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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

El alumno elegira uno de los dos repertorios goerginuacion se proponen.
Cada una de las cuatro cuestiones del repertagdel puntuara 2'5 puntos como ma-
Ximo.

REPERTORIO A

1°) Determinar un valor del parametro a para gsisilguientes ecuaciones lineales sear
X+y+z=1
linealmente dependiente3x +2y +z=1;.
y+2z=a

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

111 1111
M={3 2 1|;;M=|3 2 11
01 2 01 2 a

Para que las ecuaciones sean linealmente deptsl&s necesario que los ran-
gos de ambas matrices sean iguales y menoreseagudf evidente quiea R el ran-
go de ambas es?2.

111
IM|=|3 2 1/=4+3-1-6=0 = Rangode M =2.
01 2

Veamos el rango de M’:

111
{c.c,,cl=13 2 1|=0=2a+3-1-3a=0;; 2-a=0;; a=2
0 1 a
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111
{c,c.c}t=1]3 1 1/|=0=>a+6-2-3a=0;;4-2a=0;, a=2
0 2 a

111
c,,c,,c}l=12 1 1|=0=>a+4+1-1-2-2a;; 2-a=0;; a=2
1 2 a

De lo anterior se deduce que el Unico valor de el siguiente:

a=2
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2°) Representar graficamente el recinto limitadolpagectay = x-2 y la parabola de
ecuaciony? = x. Calcular su area.

/
Y] — Se trata de una parabola con vértice en e
VEx-2 origen y simétrica con respecto al eje Y.
> Los puntos de corte de la pardbola y la
@) X recta son:
y =X y* =X
~< = (x=2P=x:; xX*=4x+4=x :;
S Y

_5+425-16 5++9 5+3 N

X*=5x+4=0;; x=
2 2 2
x,=1 - B(1 -1

La representacion gréafica de la situacion eglaréi anterior.

Como puede apreciarse, la curva no es una funeadrp tanto no se puede apli-
car el calculo integral de forma directa. Paraudalcun area de este tipo es muy conve-
niente representar las funciones inversas, es, geeottucir un giro de todo el conjunto
de 90° a la izquierda, con lo cual resulta:

2 2 —_ 2
Y =X U o inversas= © Y - V=X
y=x-2 X=y-2 y=Xx+2

Las graficas de las inversas y la situacion gsiéaindica la gréfica siguiente.

\ Y1 / El area pedida es la siguiente:

\y:X // S:f(x+2).dx—ixz-dxzf(x+2—xz)'dxz

-1 -1

2 372
= X—+2x—x— :(2+4—§j—(£—2+lj=
2 3|, 3 2 3

—6-2-1ip o519 use=s
3 2 3 2 2 —

Xv
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3°) Representar graficamente la funciéfx) =e* —e - x, determinando sus extremos
(maximos y minimos relativos). ¢ Existe algun vaex en el que f(x) sea negativo?

Dominio: Por tratarse de una funcion compuestalgsuma algebraica de dos funcio-
nes continuas cuyo dominio es_R, el dominio ded&R.

Recorrido:Es [0, + ] (Se justifica en el apartado de maximos y mininetetivos)

Como consecuencia de lo anterior, la funcion emndiningun valor de x para el
cual la ordenada es negativa.

X -y=f(x)=0= e -e-x = x=1 - AL 0)

Corte con los ejes:
Y - x=0= y=f(0)=e"-0-x=1 - B(0, 1)

Crecimiento-decrecimiento; maximos y minimos:

x>1- f'(x)>0 = Crecienteen (1, «)

f'(x)=e*-e=0=> e =e = x=1=
x<1- f'(x)<0 = Decreciene en (- o, 1)

f'(x)=e* = f"(1)=€e'=e>0 = Minimo = A1, 0)

Puntos de inflexién:f"'(x)=0=e* =0= xOR = No tiene P. I.

Concavidad y convexidad:'(x)=e* >0= OxOR = f(x) es convexaen R

Asintotas: No tiene.

o I e I B B
Tabla de valores:

y | 1] of 309 295 85 119



Representacion grafica:

\ V A
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4°) Determinar una constante a para que el plameuaigcionn, = ax+y+z=2 forme

2 71 .
un angulo de§ radianes con el plane, =z=0.

El angulo que forman los planas y n, es el mismo que el que forman sus res-

pectivos vectores normales, =(a, 1, 1) y w, =(1, 1, 0). (Téngase en cuenta que el
vector normal al plano z = 0 es cualquiera quedenda su tercera componente sin ser

nulas ninguna de las otras dos y egdeadianes = 60°)

w, - w, =| w .cosV=1(a, 1,1 (1,1 0)=va®>+1+1-41+1-cos6® ;;

1 m@

‘

‘

a+l+a=x/a2+2-\/_2-% ; 2a+l)=+2a’ +4 ;; 4a’ +2a+1)=2a% +4 ;;

D
]
o

4a* +8a+4=2a>+4 ;; 2a®+8a=0;; a’+4a=0 ;; a(a+4)=0 =

NSD
I
|

N
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REPERTORIO B

1°) Enunciar el Teorema de Bolzano y determinat polinomio x* —4x* -1 tiene al-
guna raiz real negativa.

El teorema de Bolzano se puede enunciar de |gesiguforma:

“Si una funcion f es continua en un intervalo ada [a, b] y en los extremos de
éste toma valores de distinto signo, entonceseeaistnenos un valaz(a, b) tal que

f(c)=0".

YA YA

Considerando la funciér (x) = x* - 4x? -1, que es continua en su dominio, que

es R, por lo tanto lo ser&a en cualquier intervabkd considerado; por ejemplo, tomando
como intervald- 3, 0] y aplicando el teorema:

f(-3)=(-3)"-4-(-3)°-1=81-36-1=44>0
= k=R = f(c)=0

f(0)=-1<0

Lo anterior demuestra que el polinomib—-4x* —1 tiene al menos una raiz real
negativa en el intervalp- 3, 0], como teniamos que determinar.
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2°) Calcular el valor de la integr@ld—)l(_, donde L denota logaritmo neperiano. (Pue-
- X - LX

de hacerse con el cambio de variabtee').

2 Lx=t
I—ej dx N x=€e" - t=2 :I:J%E
"~ X - LX —.dx=dt| x=e->t=1 1 t

=[Lt])? =L2-L1=L2=1

X |
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3°) Determinar una recta tangente a la paragei2 — x* que sea paralela a la recta de

ecuacion2x+y =4.

W\

\\ AY

\
'\
\

\

\

f(x)/” |

/

/ O

4'

Xy

\
\

\ N

La pendiente de la recta tan-
gente a la pardbolyy =2-x* en
cualquier punto viene dada por la
derivada en ese punto.

Por otra parte, la recta r ex-
presada en forma explicita es de la
forma y = -2x+4, donde se obser-
va que la pendiente es - 2.

La recta pedida, r’, por ser
paralela a r, también tiene de pen-
diente - 2.

La representacion grafica de
la situacion es la figura adjunta.

y=-2x=-2 = x=1;; y(1)=2-1*=2-1=1 = A1 1).

La recta punto-pendiente viene dada por la exjmesi- y, = m(x - x, ); aplican-

dola a nuestro caso:

y-1=-2(x-1) ;; y-1=-2x+2 ;; r'=2x+y-3=0
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4°) Calcular dos numeros naturales a 'y b, menaredq y tales qué =

w O N
[l O} I \O)
O Qo T

tenga de rango 2.

Para que la matriz A tenga rango 2 es necesaeipA|u= O:

5b

|Al= =0;;10b+6a-1%-2a=0 ;; 4a-50=0;; 4a=5b ;; a=""

w o N
R 01N
T Q9 T

Para que a sea un namero natural y menor queri€cesario que b sea multiplo
de 4 y menor que 10, con lo cual, solamente pumdartlos valores de b =4y b = 8:

b=4 = a= =4 = Sies posible.

Solucién: a=4 ;; b=5
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